



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年5月20日 星期一 甲辰年四月十三 今日四版
总第16241期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

☆扫码刊登各类广告☆
遗失声明 注销公告
即扫即办 价格从优

为您服务

地址:延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话:8226222

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

坚定走好独具特色的中国旅游发展之路

习近平总书记重要指示引领旅游强国建设开创新局面

新华社记者

“旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业”。全国旅游发展大会5月17日召开,会上传达了习近平总书记近日对旅游工作作出的重要指示。

改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地。

习近平总书记对加快建设旅游强国、推动旅游业高质量发展作出全面部署,提出明确要求。各地干部群众和文旅工作者深感振奋,表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,坚定走好独具特色的中国旅游发展之路,不断开创旅游发展新局面。

在大会现场学习了习近平总书记的重要指示,文化和旅游部资源开发司司长单钢新倍受鼓舞:“新时代的旅游,已成为大众美好生活的重要内容。此次全国旅游发展大会召开,习近平总书记作出重要指示,令我们文化和旅游工作者深感责任重大、使命光荣。我们将深入践行旅游为民理念,不断推进旅游高质量发展,让广大海内外游客通过旅游,更好地感受中国的山川之美、文化之美、生活之美、时代之美。”

旅游业是事关国计民生的重要行业。黑龙江漠河北极村,多年前还是一个边陲小村。现在,这里已发展成旅游胜地,超500名村民自主创业经营农家乐和民宿。

“旅游业是具有显著时代特征的民生产业、幸福产业,我们北极村人有着切身体会。”北极村雪人木屋民宿老板史瑞娟介绍,当地结合地域优势发展特色旅游,不少村民当起老板、导游和摄影师。“旅游改变了北极村。我们要更加珍惜边塞风光、冰雪资源,让旅游长久造福边疆人民。”

初夏时节,浙江杭州西溪国家湿地公园深潭口碧水荡漾,龙舟竞渡,游客熙攘。

“成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路”,总书记对我国旅游业发展成就的肯定,使杭州西溪国家湿地公园管理局常务副局长孙雄明确了下一步的工作重点:“西溪湿地多年来坚持‘以绿色为底色,以文化为灵魂’发展旅游,我们将通过数字化改革实现资源管理的精细化和生态保护的智能化,加强文化挖掘展示,推动科技、文化与旅游融合发展,努力让绿水青山更美,把金山银山做大。”

“统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全”,习近平总书记提出的要求,令中国旅游研究院院长戴斌印象深刻:“统筹五对关系,体现了深邃的系统思维和辩证法,在促进旅游业高质量发展过程中必须处理好。习近平总书记深刻阐述了新时代新征程完善现代旅游业体系的重大意义、重要原则、重点任务,我们要按照总书记的重要指示,凝心聚力,向旅游强国目标不断迈进。”

广西桂林,被视为“城市名片”的象山景区2022年正式全面免费开放。学习了习近平总书记的重要指示后,景区总经理何金桃反复琢磨着如何“让旅游业更好服务美好生活”。

(下转第二版)

跨越千山万水的“延锡情”

记者 乔建虎

巍巍宝塔山,悠悠太湖水。

延安、无锡两座相隔1700公里的城市,因“苏陕协作”紧密联系在一起。自从1997年确立帮扶协作关系以来,两地加强结对帮扶关系,在巩固拓展脱贫攻坚成果、加强区域协作、推进乡村振兴方面取得丰硕成果,建立起跨越黄河长江的情感,收获了绵延万水千山的情谊。

前不久,陕西省委常委会会议再次强调,要高质量推动“苏陕协作”走深走实,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,深化定点帮扶,加大产业支持力度,做好劳务对接和“陕货入苏”,助力乡村全面振兴迈出更大步伐。要进一步深化创新、产业、开

放、人才等领域合作,更好融入和服务构建新发展格局、共建“一带一路”大格局。

苏陕两省虽山水相隔,但红色血脉相连。回眸“苏陕协作”,再次坚定了我们把“延锡对口合作”打造成苏陕协作典范的信心和决心。

“苏陕协作”变迁史

时间回到过去。

1996年,“苏陕协作”正式拉开帷幕。彼时为引导区域协调发展,推动地区间的优势互补,中央确定9个东部省市和4个计划单列市与西部10个省区开展扶贫协作,江苏的帮扶对象就是陕西。

在此阶段,中西部协作主要是

为经济欠发达地区引进技术和资金、开展经济技术合作、开展劳务协作、动员社会力量捐助助学、提供医疗资源等,“苏陕协作”亦不例外。

2016年,经历了20余年的探索发展,中西部扶贫协作进入提升阶段,更多东部城市参与对西部地市(州)的对口帮扶协作。

2016年9月,苏陕两省10个设区市确立结对关系,即南京市与洛阳市结对,无锡市与延安市结对,徐州市与宝鸡市结对,常州市与安康市结对,苏州市与西安市结对,南通市与汉中市结对,泰州市与咸阳市结对,盐城市与铜川市结对,镇江市与渭南市结对,扬州市与榆林市结对。

2017年,江苏52个经济较强的县(市、区)与陕西56个贫困县(区)结对帮扶关系,开展对口帮扶工作。

浙江大学学者盘和林表示,“东西部协作一方面东部带动西部经济发展,定向帮扶。另一方面是东西部产业协作,西部在产业链上游资源方面具备很强的优势,东部在产业链下游存在一定优势,上下游合作推进产业发展,实现共同富裕。”

脱贫摘帽后,2021年,国家层面再次对结对关系进行调整,新一轮东西部协作启动,“东西部扶贫协作”升级为“东西部协作”,帮扶形式也由过去的单一扶贫援助转向全面协作发展。

(下转第二版)

“机智”少年秀创意 尽显科技新风采

第八届延安市青少年机器人竞赛正式开赛

本报讯(记者 周家天)搭建制作机器人、编程调试、酣畅对决……5月19日,第八届延安市青少年机器人竞赛在延安科技馆正式开赛。

比赛现场,来自宝塔区、子长市、安塞区等10个县(市、区)39所中小学及机构、398支参赛队伍、689名参赛选手、99名指导教师、42名领队,围绕太空挑战赛、AI无人驾驶、WER积木教育机器人挑战赛及幼儿建构赛等11个不同主题的赛项展开激烈角逐。

在“昆仑山救援”赛区,参赛选手们通过编写程序,对搭建好的无人

机进行控制,一架架无人机稳稳起飞,穿越层层关卡,成功完成预定任务。在幼儿建构赛区,参赛选手们协作配合,冷静自信地面对挑战,展现自己的创意设计,让自己的机器人秀“翻”全场,尽显科技创新风采。

比赛中,一些选手参赛作品紧贴实际,发挥了他们的创新能力。我们设计的机器人手臂像一个小高尔夫球杆,能快速高效地完成任务。来自新区第一中学的参赛选手张家宁向记者介绍了自己的参赛作品。

“此次比赛内容丰富,涉及面广,涵盖了不同年龄段的比赛项目,

很好提升了参赛选手的应变能力和创新意识,所有裁判员将尽最大努力,保证比赛公平公正地开展。”第八届延安市青少年机器人竞赛裁判员杨小刚说。

近年来,在市委、市政府的高度重视和正确领导下,在市科协及市教育行业的大力推动下,青少年机器人竞赛已经成为我市颇具影响力的综合性青少年科技活动之一。

本次大赛参赛人数为历届之最,赛制进一步创新,规模进一步扩大,赛事权威性、专业性、实效性不断提升。本届大赛的成功举办为我市青

少年机器人爱好者搭建了一个技能展示交流、学科融合实践的平台,也是我市贯彻科技助力“双减”政策的切实举措和有益探索,对进一步激发广大青少年的科学兴趣,传承和弘扬科学家精神,促进我市青少年科技创新活动广泛开展和科技教育水平不断提升有着积极推动作用。

延安科技馆副馆长高艳萍表示:“在今后,我们将优秀的参赛选手推荐到省、国家去参加比赛,同时我们会继续丰富赛事内容,让更多的孩子加入科普队伍中来,为延安的科普事业作出更大贡献。”

苹果送到哪里去 让咱战士尝一尝

洛川一退役军人为驻地部队义送苹果20年

本报讯(记者 白雪 通讯员 杨帆)“赵叔,您的苹果真是太甜啦!”驻延某部一名小战士一边品尝着赵剑波送来的苹果,一边高兴地说。5月15日上午,在市退役军人事务局的牵线搭桥下,洛川县退役军人、拥军模范赵剑波看望慰问了某1部队73分队、某2部队65分队全体官兵,为他们送去自家果园的苹果。

“现在天气热起来了,战士们训练很辛苦,我想让他们多吃些苹果,

让他们在训练的同时也要注意身体健康。”赵剑波说,这几天他和家里人亲自装箱、包装、检查,确保每颗苹果都是最好的品质。近日,80箱沉甸甸的苹果从赵剑波洛川老家运送到部队驻地。

吃着赵剑波送来的苹果,战士们心里感觉很温暖。他们知道,这一颗颗都蕴含着浓浓的情谊与关爱。为对赵剑波的义举表达谢意,部队向他颁发了荣誉证书。

赵剑波是洛川县老庙镇一位普通农民,也是一名退役军人。1982年至1986年,他曾在新疆服役,复员返乡后在家务农。5年的军旅生活,让赵剑波有着割舍不断的军人情结。多年来,他一直坚持将自家果园生产出的优质苹果,发往延安、北京、新疆、西安、宝鸡等多地,看望慰问老红军、老八路、军干所的老首长和部队官兵。据不完全统计,自2004年以来,赵剑波送出苹果6.5

万余斤,价值达16万多元。作为“中国文明网”“陕西好人”的候选人、陕西省爱国拥军模范,赵剑波说:“爱国拥军是我人生中最有价值的选择,虽然现在年龄越来越大了,但只要还能种苹果,我就会送,这条拥军之路我会一直走下去。”



转角之处也有美

李瑞

“推窗见绿、出门入园”,是不少城市居民内心憧憬的生活状态。日前,市区向阳沟东方明珠小区再添一处“口袋公园”并向市民开放。截至目前,全市已建成投用14处“口袋公园”,为周边居民提供了方便可达、休闲放松的活动场地。

建好、管理好“口袋公园”,助力城市品位、韵味提升,既契合群众期待,也符合群众利益。“口袋”虽不大,但好在贴心和近便。越便民宜居有品质,居民的获得感、幸福感就越实在,城市也越有吸引力。

“口袋公园”场地有限,面积也只有方寸,但转角之处也不乏美。它看似只是城市建设中烘托主景的“配角”,但却承载了居民内心的怡然自得,为居民带来实实在在的松弛感。从目前来看,一些“口袋公园”的功能属性凸显不够,实用性和美感稍显不足,还不能完全

满足群众对于“口袋公园”的期盼。对此,相关部门还须充分了解居民实际需求,在目前已有功能的基础上,配齐配好更便民的健身、休憩器材等硬件设施,集聚更完备的休闲文化娱乐服务。同时,可融入历史和文化元素,提升群众多维度的体验感,加深“口袋公园”对群众生活的参与度,让它的规划设计更合理、实用性更强,使其更好地满足居民健身、休闲、娱乐等追求。在群众对于绿色便捷美好、有颜值有内涵“生活圈”的精神追求下,小“口袋”有足够的发展空间,这处城市的“边角料”也有望成为金角银边。

一城一园皆故事,一步一景亦惊艳。在小小的“口袋”里,看到的是风景,装满的是幸福。城市要更新发展,如何通过“口袋公园”打造小而美、小而精的高品质生活,读懂“口袋”哲学,做好“口袋”学问,还要费番思量。



陕北好江南 稻田插秧忙

5月16日,在被誉为“陕北好江南”的南泥湾万亩水稻生产基地,工人们趁着晴好天气,驾驶着插秧机往复穿梭。一排排绿油油的秧苗被整齐划一地排列在稻田里,勾勒出一幅美不胜收的田园美景。

记者 邓志宏 摄

节能降碳 绿色发展

